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ППООДДООЛЛААННННЯЯ  ППССИИХХООЛЛООГГІІЧЧННООЇЇ  ТТРРААВВММИИ  ММЕЕТТООДДООММ    

««ССЕЕННДДППЛЛЕЕЙЙ»»  

Наша країна наразі переживає складні часи. Тривалі військові дії, 

вимушена міграція, терористичні атаки, руйнування інфраструктури та інші 

негаразди, пережиті під час повномасштабного вторгнення, призводять до 

масової психологічної травматизації дітей та дорослих. Ця травматизація має 

тривалі негативні ефекти на всіх рівнях функціонування особистості: тілесному, 

когнітивному, емоційному, поведінковому. Одним з найвідоміших наслідків є 

деформація світогляду людини – її уявлень про себе, навколишніх людей та світ 

в цілому. Когнітивний компонент потребує особливої уваги дослідників, 

оскільки в момент гострих стресових переживань високої інтенсивності, коли 

людина діє, керуючись єдиним інстинктивним бажанням вижити, в психіці 

зазвичай починають діяти потужні психічні захисти. Тому, більшість негативних 

ефектів травматизації не усвідомлюються особистістю, що ускладнює 

цілеспрямовану роботу з їх подолання. 

Описана проблема актуалізує пошук шляхів збереження й відновлення 

психологічного здоров’я населення України. Подолання негативних наслідків 

воєнної травматизації потребує своєчасних, ефективних та доступних 

психологічних втручань. Одним з перспективних методів такої допомоги є 

пісочна терапія (або метод «Сендплей»). Вона дозволяє обійти психологічні 

захисти постраждалих, звільнити й диференціювати приховані почуття, оцінити 

життєву ситуацію та себе в ній, побудувати оптимістичні перспективи 

майбутнього та знайти ресурси для їх досягнення.  

Мета публікації – описати можливості пісочної терапії для психологічної 

допомоги різним категоріям постраждалих під час війни. 

Психологічна травма зазвичай супроводжує сильні емоційні та життєві 

потрясіння. Вона може виникнути в результаті різних причин: інтенсивного 

впливу на психіку людини несприятливих факторів навколишнього середовища; 

навмисної фізичної, матеріальної чи моральної шкоди, заподіяної іншими 

людьми (в першу чергу, насильницьких дій); впливу особисто значущої 

інформації й інших стресових подій надзвичайного характеру – так званих 

«позамежних переживань» [1]. Травма завжди суттєва, адже її наслідки 

зачіпають глибинні шари психіки, мають довготривалу дію, впливають на якість 

життя людини, деформують її світо- та самосприйняття. Коли людина отримує 

психічну травму, вона часто впадає в заціпеніння: відбувається фрагментація 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D1%80%D0%B5%D1%81_(%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%86%D0%B8%D0%BD%D0%B0)
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психіки, демобілізація, зниження чутливості задля психічного самозахисту. Все 

це зазвичай відбувається поза усвідомленням.  

Метод «Сендплей» відомий в західній психології з 1920-х років. Це 

недирективна мультисенсорна терапія, що базується на психодинамічному 

підході до пояснення психічних явищ. За століття практики ефективність методу 

була переконливо підтверджена в різних клінічних групах, для клієнтів різного 

віку, культурного походження та соціального статусу. Ряд західних психологів 

(Ammann, 1991; Kalff, 2003; Turner, 2005; Armstrong, 2008 та інші) пропонували 

застосовувати пісочну терапію для трансформації травматичного досвіду, 

зокрема у дітей [2-5].  

Незважаючи на широку популярність пісочної терапії серед практичних 

психологів, її доказова база менш розвинена, ніж у інших відомих методів. 

Науковий аналіз ускладнений тим, що практична література та рекомендації з 

використання «Сендплей» досі базуються, головним чином, на якісних звітах із 

використанням методології кейсів та феноменологічних описів. Разом з тим, в 

останні роки накопичено багато емпіричних даних, які доводять ефективність 

пісочної терапії для усунення широкого спектра психологічних проблем 

(Wiersma et al., 2022) [6].  

Загалом метод «Сендплей» розглядається як окремий терапевтичний засіб, 

але він також може доповнювати інші методи психотерапії, таким чином 

вирішуючи широкий спектр психотерапевтичних завдань: діагностика, корекція, 

профілактика та інше. 

З червня 2022 року по травень 2023 року на базі студії психології та 

творчості «Сезони Надії» (м. Київ) у співпраці з благодійними фондами «Право 

на захист» та «Родина Україна» проводилась системна робота з надання 

психологічної допомоги, спрямованої на подолання наслідків психологічної 

травматизації. За цей період будо проведено ряд діагностичних, 

консультативних та корекційних занять з використанням методу «Сендплей», в 

яких взяли участь 104 особи: 30 дітей віком 4-10 років, 46 підлітків віком 11-18 

років, 28 дорослих осіб віком від 20 до 56 років. На початку «входження» в 

терапію, а потім після проведення 6-7 індивідуальних зустрічей досліджуваних з 

психологом, було здійснено опитування щодо проявів симптоматики 

посттравматичного стресового розладу. Використані «Опитувальник для 

скрінінгу ПТСР» та «Шкала оцінки впливу травмівної події» [1, с. 89]. 

Попередні результати демонструють позитивну трансформацію 

переживання досвіду психологічної травматизації у дітей та дорослих, 

постраждалих від терористистичних актів у ході війни:  

– у 33,00 % вибірки досліджуваних невілювалися періодичні мимовільні та 

нав’язливі неприємні спогади про травмівну подію;  

– у 40,00 % зменшились проблеми із засинанням, зникли неприємні сни, 

зміст яких пов’язаний з травматичними епізодом;  

– 28,00 % учасників вказали на послаблення симптому уникнення 

зовнішніх нагадувань (людей, місць, розмов, діяльності, об’єктів, ситуацій), що 

викликали неприємні спогади, думки й почуття, які стосуються безпосередньо 

травмівної події;  

– у 73,00 % посилився чи відновився інтерес та/або залученість до значущої 

діяльності. 
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В індивідуальних бесідах дорослі клієнти відзначали ряд позитивних 

ефектів, непередбачених у стандартизованих самозвітах: відновлення віри в себе, 

у свої сили й можливості, здатність побачити позитивні перспективи власного 

майбутнього, переоцінка пережитих труднощів як поштовху для посилення й 

розвитку, «примирення» з тим, що сталося тощо. Все це дає можливість 

розглядати пісочну терапію як додатковий метод для подолання дисоціації 

особистості, корекції світогляду та Я-образу, деформованого травмою. 

Практичний досвід використання методу «Сендплей» у психотерапевтичній 

роботі з різними категоріями дітей та дорослих, постраждалих у ході 

повномасштабного вторгнення (учасниками військових дій, внутрішньо 

переміщеними особами, особами, що постраждали внаслідок терористичних атак 

здійснюваних ворогом), демонструє достатню ефективність у корекції широкого 

спектру симптомів ПТСР та інших негативних ефектів травматизації. 

Перспективи подальших досліджень ми вбачаємо у з’ясуванні додаткових 

можливостей методу «Сендплей» у подоланні наслідків психотравми (зокрема, 

врегулюванні когнітивного компоненту свідомості та адаптивності Я-образ 

підлітків та дорослих до подій), у розробці відповідної методологічної та 

емпірично-доказової бази. Це надасть можливість впроваджувати нові 

індивідуальні та групові програми з використанням методу «Сендплей» для 

відновлення психологічного здоров’я населення в українському суспільстві.  
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